

# 关于农业产业化经营问题探讨

辽宁省宽甸满族自治县政府事务服务中心杨木川镇分中心 刘传军

**摘要:**农业产业化经营能够从根本上解决农民问题,提升农民群众的生活水平。本文探究农业产业化经营的内涵和特征,分析农业产业化经营中存在的问题,应该提升基础建设的水平、开展农村集体经济、充分发挥土地资源的价值、进行农业专业化经营、形成人才培养机制、建立利益协调机制。

**关键词:**农业;产业化经营

中国是一个农业大国,要想提升社会发展水平,加快现代化进程,就应该加强对农民和农民问题的关注度。应该提升农业产业化发展水平,树立发展的理念,从根本上辨析和解决农民问题。辽宁省宽甸满族自治县地域面积为6193.7平方千米,共辖22个乡镇,拥有丰富的土地资源,具有较大的发展潜力。

## 一、农业产业化经营

### (一) 内涵和特征

1. 内涵。以经济利益为核心,将本地的特色产品利用市场打造专业化的生产模式、形成供销一体化的经营模式,促进农业的进一步发展。其经营的核心是多个农业主体因为利益汇集在一起形成自由体。这种经营模式汇集生产、加工、销售为一体,能提升农民工作的积极性,促进农村经济的进一步发展。

2. 特征。以市场的发展需求为基础,提升农产品的价值;打造龙头企业,形成产业化的经营模式;以获取经济效益为目标;以家庭为基本的运营单位;供销一体化发展,形成系统化的产业链。

3. 农业产业化经营中存在的问题。根据实际情况可知,辽宁省宽甸满族自治县农业产业化经营模式已经初具成效,当地农民依托资源优势,开发中药材加工产业链。将进一步加大研发的力度,开发林下参产品,满足市场多样化的需求。但是取得效果的同时,在发展中也有着一定的问题,亟须进行解决。

主要采取个体户经营的模式,合作生产和集体经济无法充分发挥应用价值;市场经济体制发展不健全,没有配置完备的基础设施,市场环境不能为现有的农业产业进行助力,产业化发展举步维艰;部分地区地貌多变,地形复杂,全境呈现西北高东南低的地势,具有“八山半水一分田,半分道路和庄园”的特征,导致农业专业经营分布不均匀;此外部分区域集体化经济的力量较为薄弱,无法有效落实专业化发展的责任,影响产业的进一步发展;农业龙头企业的实力分布不均匀,无法为农业产业进行持续助推,不能形成完备的产业链。

## 二、推动农业产业化经营的措施

### (一) 加强基础设施建设水平

政府部门应该把农村基础建设工作列入政府工作的重点中,以宽甸满族自治县的实际情况为基础,再结合当地的农业产业结构,进行系统化的电力、水利、通讯以及公路交通建设,为专业化生产奠定坚实的基础。例如,宽甸具有得天独厚的水源优势,全县有大小河流548条,水资源重量为38.26亿立方米。区域内建立了水丰、太平哨以及太平湾三座国家中大型发电站,为当地的农民们提供丰富的电力和水资源。在优化基础建设的同时,还加强后期的维护和管理,确保各项基础设施能够真正地为农民群众进行服务,发挥最大的应用价值。

### (二) 发展农村集体经济

在发展的过程中应该积极探寻发展农村集体经济的方法,提升农业专业化经营的发展水平。应该对宽甸满族自治县内的资源进行有机地整合,实现共同发展协同进步的原则。着力发展新型的农业合作经济模式,重点培养农业发展大户、农业专业户以及能够直接代表农业经济的合作经济组织,引导农民之间进行积极地合作。此外政府部门应该推出利于农业发展的相关政策和法规,对土地资源、财政运行情况以及金融发展模式进行优化。为

集体经济进行资金助力,在信贷方面予以一定的帮扶和支持,建立系统化的农业产业风险保障机制,提升农民群众的自信心,为集体经济打造一体化的经营发展模式,提升生产、加工、销售等环节的紧密性。

### (三) 提升资源利用率

宽甸满族自治县内林业资源丰富,森林面积为741万亩,木材的蓄积量在2445立方米,森林覆盖率达78%。水域面积宽阔,水面积将近60万亩,其中可发展渔业的就高达42万亩,占据全省的20%左右。并且区域内特产丰富具有石柱参、食用菌以及林蛙等。此外宽甸又是辽宁内的天然草药库,药用植物的种类占据东北地区的70%以上。所以,应该提升资源的利用率,最大程度地发挥他们的应用价值。此外土地是农业发展的重要保障,应该灵活地使用土地才能保障土地能够升值,提高土地流转的效果,提升农业产业化的运转效果。所以,应该发掘土地流转的新方法,提升土地资源利用率从根本上增加农民的经济收入。当地的政府也应该出台相关政策进行调节。

### (四) 进行农业产业化经营

构建农业产业化经营的模式,对小农户和大市场的矛盾进行充分的解析,结合市场经济的要求,充分发挥区域农产品的核心地位,优化农业生产结构,提升农产品的质量,促进农业专业化经济的进一步发展。应该重点培育当地的龙头企业,主导产业,板栗,柞蚕,蓝莓,采取先富带动后富的模式,实现共同发展进步的目的。政府应该加大资金和政策上的帮扶,为农业的专业化发展进行助力。此外当地的农民群众应该充分发挥自身力量和种植生产经验,结合宽甸满族自治县的自然环境和地理特征,执行系统的种植目标,充分发挥区域内土地资源的优势。

例如,宽甸当地的水资源和林业资源特别丰富,适合种植果树、玉米和大豆等。除了这些常规的农作物外,农民们还可以根据消费者们的需求,种植一些应季的蔬菜,这样不仅能够拉近与市场之间的距离,又能增加农业产业链的发展深度,提升区域内各项资源的应用价值,满足消费者的根本需求。宽甸内的农业形成种植、加工、销售三位一体的模式,提升农产品整体的活力,从根本上增加大家的经济收益。此外,充分发挥当地中草药的优势,树立专有的品牌形象,这样能充分调动当地居民和外来游客的关注度,不仅能提升农产品销售的水平,还能带动当地的旅游市场,促进旅游业的繁荣发展。第一、二产业协同发展,为第三产业的革新提供契机,提升农业产业化经营的水平。

### (五) 建立人才培养机制

宽甸满族自治县政府的工作人员应该提升经济管理的水平,增加农业知识的储备量。进行系统规范化的经济和农业专业化发展培训工作,以便为当地的居民进行有效的助力。此外应该深入到当地的农民群众中,引导群众优化现有的产业结构,积极地投身到农业经济建设中。在学习的过程中应该把先进的理论知识和宽甸当地的农业资源进行有机结合,为农业现代化建设进行助力。

在激烈的市场竞争中,农业的发展不能过于依赖传统的工艺和技术,应该与现在的科学技术和经营模式相结合,这样才能提升农业的可持续发展能力,为农业产业化奠定坚实的保障。第一,应该提升农民的综合素养,专业技术人员为农民们提供最先进的种植技术,向农民们讲述科学的种植方法,为农作营造一个

健康舒适的生长环境，确保能够大面积地开展种植操作。第二，充分使用现代化的科技设备，研究新的农业种植品种，提升农产品整体的活力。应用机械化设备，加快生产和加工的速率，降低人力资本的投入，提升农产品的品质和质量。农民群众应树立与时俱进的精神，加强对现代科技的应用效果，为农业经济化发展提供保障。

#### （六）建立利益协调机制

宽甸满族自治县的农民们以经济利益为纽带，形成互惠互利协同和发展的经济结构，为农业一体化发展提供助力。保障农业产业化的各个组成部分能够分享到经济链条中的平均利润，这样既满足现代化农业的发展需求和根本特征，又为农业的顺利发展提供助力。在协调多方的经济利益时，应该严格落实以下原则。第一对农业生产进行大力地扶持。借助利益协调机制，弥补农民群众因自身生产规模过小而产生的经济损失。负责加工、生产和销售的企业应该予以一定的帮扶，为农业生产进行助力，加强整个农业经济化生产的紧密性。第二，携手前行。构建协调发展，同甘共苦的机制。避免因市场的波动对农户的正常种植造成影响，当农户因为自然灾害发生重大损失时，龙头企业应该予以资金的援助。第三，构建风险机制。合理地规避农业产业化中的危险因素，为农户们提供保障。

### 三、结束语

综上所述，在发展农业经济时，应该采取有效的措施构建农业合作社，扩大辐射的范围，提升影响力，吸引培养大量的技术人才，提升农民群众的积极性。在改善农民经济化问题时应该提升农民的综合素养，进行农业产业化经营，从根本上提升土地资源利用成效。

#### 参考文献：

- [1] 刘宝磊. 新形势下农业产业化经营主体的利益关系研究[J]. 农村经济与科技, 2020, 31(18):251-252.
- [2] 李萍萍. 农业产业化经营与农民组织化问题探讨[J]. 农家参谋, 2020(18):30+33.